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Abstract: The present paper examines the interpretative concept of C. A. Martienssen, 

German teacher, pianist, founder of the psychological school. The author analyzes the Romanian 

pianistic pedagogy achievements in terms of the valorization of the psychological concept in 

question. The methodical researches of Th. Bălan, F. Muzicescu, M. D. Răducanu, A. Pitiş, I. 

Minei and others are touched upon. 

Curentele pedagogice în evoluţia artei pianistice, condiţiile istorice joacă acelaşi rol ca şi 

în dezvoltarea oricărui alt domeniu artistic. Astfel se explică de ce, în funcţie de aceste condiţii, 

arta pianistică interpretativă s-a dezvoltat pe căi diferite, în fiecare ţară în parte, oglindind 

muzica proprie acesteia cu caracterele şi specificul ei. Ca şi în celelalte domenii de activitate, în 

arta cântatului la pian, teoretizările au urmat după ce marii compozitori şi pianişti au venit în fapt 

cu noi procedee pianistice. Curentele care s-au succedat în pedagogia pianului au încercat să dea 

şi o explicaţie ştiinţifică orientărilor pe care le propuneau. Anatomofiziologii, spre pildă, căutau 

o fundamentare ştiinţifică în medicină (Friedrich Steinhausen (1859 - 1910), Rudolph Maria 

Breithaupt (1873 -1945)). Cu timpul în ştiinţele psihologice sau deschis noi orizonturi care au 

servit spre dezvoltarea pedagogiei pianistice. Un punct de vedere nou şi interesant în conexiune 

cu metodica pianului îl aduce pianistul şi pedagogul german Carl Adolf Martienssen. Acesta a 

fundamentat pedagogia pianului pe câteva principii deosebit de importante de care actuala 

generaţie de pedagogi ai acestui instrument nu poate face abstracţie. Acestea sunt: „Învăţatul 

creator al pianului”, „Complexul copilului minune”, „Auzul creator”, „Greşita fundamentare a 

tezelor lui Tetzel”, „Funcţia artistică a tehnicii instrumentale”, „Necesitatea cultivării activităţii 

motrice”, „Unitatea psiho-fizică a aparatului pianistic”. Denumirea de şcoală psihologică, ţine 

seamă mai ales de faptul că la baza îndrumărilor în arta instrumentală pianistică, ştiinţa 

psihologiei ocupă un rol precumpănitor. Ar fi greşit să se creadă că orice procedee fiziologice au 

fost înlocuite. Şcoala psihologică a păstrat cea mai mare parte din rudimentele tehnicii, 

schimbând doar modul în care acestea urmează a fi însuşite şi folosite. Conceptul de complex al 

copilului-minune a fost creat de C.Martienssen spre a ilustra mai plastic teoria sa privitoare la 

primatul auzului intern, al sferei auditive în procesul interpretării. Având în vedere că la un 

copil-minune (este dat, ca exemplu, micul Mozart), auzul intern se dezvolta înaintea 

deprinderilor motrice şi determină chiar funcţionarea lor, C.Martienssen generalizează această 
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calitate preţioasă a geniilor precoce şi o consideră necesară ca premisă fundamentală în 

elaborarea actului interpretativ în general. Astfel mecanismul acestui proces trebuie sa aibă în 

mod natural următorul aspect (Figura 1): 

 

Figura 1 

Mecanismul procesului de interpretare a muzicii (după C.A.Martienssen) 

Descrierea şi aprecierea importanţei acestui mecanism psihologic îl întâlnim la 

muzicologul, român Teodor Bălan [1], care susţine idea lui C.A.Martienssen despre primatul 

sferei auditive în recrearea muzicii. Conform lui C.A.Martienssen, Th.Balan descrie şi valorifică 

acest model/concept psihologic care se bazează pe un auz creator, voliţiune creatoare auditivă. 

Prin urmare, se constată că în recrearea, interpretarea muzicii de o importanţă majoră devine 

dezvoltarea/formarea la interpret a voliţiunii creatoare auditive, care, după C.A.Martienssen, este 

constituită din şase componente: Voinţa de sunet; Voinţa de sonoritate; Voinţa de linie sau 

frazare; Voinţa de ritm; Voinţa de formă; Voinţa de re-creare a operei muzicale [Apud: 1]. 

Pe calea practică de realizare a principiilor şcolii psihologice a mers pianista Florica 

Muzicescu. În acel timp, pedagogia pianistică românească nu avea o tradiţie, nu existau maeştri 

cu experienţă, nivelul predării nu putea asigura formarea unor interpreţi remarcabili. Prin 

aplicarea metodelor curentului psihologic, Florica Musicescu a reuşit sa formeze o şcoală 

pianistică românească aptă de a forma interpreţi de talie mondială. 

Parcurgând linia lui C.A.Martienssen, ea anticipează, prin ideile sale, viitoarele 

preocupări din domeniul semiologiei muzicale. Ilustra profesoară defineşte etapele specifice 

oricărei abordări a unei opere muzicale prin trei verbe: ai gândit, ai pregătit, ai activat. Studiul 

partiturii, înainte de abordare pianistică, este un aspect asupra căruia insista F.Muzicescu. Etapa 

de „pregătire” necesită de la interpret un aport substanţial personal, şi care este determinat de 

nivelul culturii generale, inteligenţă, capacitate de imaginare, temperament şi posibilităţi 

pianistice propriu-zise. Etapa a treia poate fi definită, în opinia profesoarei, prin verbele: a 

coordona şi a unifica. Un prim aspect este cel al coordonării dintre comenzile mentale şi aparatul 

pianistic. Coordonarea tuturor forţelor creatoare în elaborarea actului artistic, aşa cum propunea 
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Florica Muzicescu, ipostaziază unificarea dintre spirit, suflet şi trup, sau dintre nivelul raţional-

iraţional. După cum îşi amintea Th.Bălan, F.Muzicescu pretindea la mobilizarea tuturor 

resurselor fizice psihice puse în slujba unei sinteze dintre intuiţie şi raţiune. 

Orientarea şcolii metodice româneşti după principiul psihologic a lui C.A.Martienssen ne 

demonstrează apariţia şi teoretizarea conceptului psihologic în ulterioarele cercetări 

metodologice. În tratatul despre arta pianistică a doamnelor Ana Pitiş şi Ioana Minei [8] la fel ne 

bucurăm de prezenţa acestui concept, el fiind valorificat în contextul redării expresive a 

intonaţiei muzicale (conceptul despre intonaţie a lui B.Asafiev). Pînă a ajunge în ultimă etapă 

„creatoare” în auzul interior al interpretului, după stabilirea sensurilor şi semnificaţiilor 

mesajului, intonaţia se cristalizează în conştiinţă ca „intonaţie logică” (A.Pitiş – I.Minei). 

„Intonaţia apare sub două ipostaze – logică şi creatoare. Or, în înţelegerea şi redarea textului, 

interpretul are de-a face într-o primă etapă cu intonaţii ce rezultă obiectiv din structurile textului, 

şi care-i permit înţelegerea semnificaţiilor operei, şi abia mai tîrziu cu intonaţii artistice creatoare 

prin care el redă aceste semnificaţii publicului” [8, p.84].  

 

Figura 2. Procesualitatea psiho-interpretativă în sonorizarea textului muzical 

(după A.Pitiş, I.Minei) 

În figura de mai sus am prezentat funcţionarea proceselor ce se produc la 

citirea/sonorizarea unui text muzical (de la simbolul scris al sunetului la reprezentarea sonoră cu 

intonaţii logice, mentale, apoi înţelegerea şi redarea mesajului muzical ascultătorilor prin 

intonaţii îmbogăţite creator.). 

Prin urmare, conceptul psihologic a lui C.A.Martienssen este valorificat şi în experimentele 

metodologice ale lui M.D.Răducanu [10]. Educând un număr extins de discipoli,  M.D.Răducanu 
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a continuat tradiţiile metodologice a şcolii psihologice conturând în felul următor dimensiunile 

persuasiunii pianistice în cadrul clasei de instrument. În opinia pedagogului, lucru cu textul 

muzical nu înseamnă neapărat o activitate preponderent vizuală, în care stereotipurile se 

formează în raport cu partitura. „În cazul specific al studiului instrumental observăm că acesta 

este o activitate de solicitare senzorială (auditivă) primordială asociată cu o coordonare 

psihomotorie ridicată. Studiul pianistic este o activitate complexă care conţine un ansamblu de 

solicitări intelectuale, emoţionale, motivaţionale şi motrice [10, p. 55-56]. Descriind procesul 

persuasiv al actului interpretativ, M.D.Răducanu marchează rolul profesorului şi al elevului în 

realizarea acestuia prin schema următoare. (vezi Fig. 3) 

 

 

 

 

 

 

 

Fig.3 Funcţionarea mecanismului psihologic în cadrul persuasiunii instrumentale după  

M.D.Răducanu 

Aşa cum reiese din această figură efectul sonor este acela care prin conexiune inversă 

sancţionează calitatea vizualului, auditivului, gesticii. Dar aceste trei nivele au fiecare o 

specificitate aparte, o anumită funcţie în actul persuasiunii şi necesită deci o şcolire fin 

diferenţiată pe verticală. În opinia pedagogului M.D.Răducanu, sfera vizuală este perfectibilă 

prin mijloace corespunzătoare de citire, în schimb sfera auditivă necesită o persuasiune superior 

calificată. Specific în această influenţare este faptul că conţinutul său ideal este constituit prin 

raportare la textul muzical, acţiunea asupra modelelor sonore fiind totodată o raportare a acestora 

la imaginea reală sau reprezentată a textului. Sfera auditivă a profesorului intervine în evoluţia 

sferei auditive a elevului, raportate la acelaşi text, dar cu semnificaţii pe verticală sensibil diferite 

pentru cei doi protagonişti. Se constată că dificultatea constă în faptul că transcendenţa este de 

regulă îngreunată sau chiar frânată tocmai de către configuraţia ideatică, insuficientă sau 

necorespunzătoare a structurii textului la elev. Persuasiunea la nivelul sferei auditive nu se poate 

doza însă decât după efectul sonor final. Între aceste două domenii însă, este interpusă acţiunea 

concret instrumentală care are şi ea legile, evoluţia şi modul său specific de influenţare. A 

considera pur şi simplu acest lanţ eferent ca un tot, este în opinia profesorului Răducanu, o 

cerinţă menită să ofere o viziune de ansamblu. Însă cum se observă în practică, dificultatea 
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constă în acţionarea oportună şi eficientă la fiecare dintre aceste nivele. Se pledează pentru 

dezvoltarea la elevi a auzului interior  şi respectiv a reprezentărilor auditive interioare, care vor 

corecta, îndruma tot lucrul tehnic şi artistic efectuat. Ideile vin în consens cu afirmările lui 

Heinrich G. Neuhaus: „cu cât este mai clar ţelul (conţinutul, muzica, perfecţiunea execuţiei), cu 

atât mai clar dictează el mijloacele de a-l atinge, cu cât ne este mai clar ce avem de făcut, cu atât 

apare mai clar şi cum anume trebuie făcut…” Tot la Neuhaus întâlnim următorul: „cu cât 

muzicianul este mai valoros, cu atât mai restrânsă devine problema muncii asupra imaginii”
 
[7, 

p. 12, 16, 91]. 

Din generaţia tinerelor muzicologi prezintă interes ştiinţific şi didactic cercetările lui 

O.Garaz [2, p. 50-81] asupra conceptului estetic de imagine muzicală. Muzicologul afirmă că 

„imaginea muzicală nu este imagine în sensul plastic-ocular al cuvântului. Nu poate fi vorba 

despre un context imagistic, dat fiind faptul invizibilităţii materiei sonore. Putem conchide astfel, 

că imaginea muzicală este „furată” văzului, iar semnificaţiile acesteia sunt, bineînţeles, 

„ascunse” unei conştientizări imediate, nemijlocite, totalmente contrar reflexului pe care îl avem 

atunci când avem în faţă o imagine propriu-zisă. Este vizibil şi evident faptul, că muzica nu 

poate fi receptată prin intermediul văzului, astfel încât un prim considerent s-ar referi la faptul că 

sintagma imagine muzicală reprezintă, în fond, o metaforă care încearcă, forţând semnificaţia 

termenului şi conceptului de imagine, să-i atribuie acestuia un plus de posibilităţi funcţionale 

într-un câmp care cenzurează, de fapt, semnificaţia primară a termenului şi conceptului În 

consecinţă, este recunoscut statutul exclusiv metaforic al sintagmei imagine muzicală sau, altfel 

spus, este vorba despre o altă stare modală a imaginii – o imagine invizibilă”. 

Concluzii. Operarea cu conceptul de imagine muzicală ne permite să generalizăm 

principiile şcolii psihologice lansate de C.A. Martienssen. Trasarea lucrului tehnic şi artistic al 

artei pianistice în concordanţă cu construirea spaţiului artistic mental specific, sub formă de 

reprezentări auditive şi motrice, asociaţii, concepte, viziuni (imagini muzicale, artistice) prezintă 

o metodă, cale eficace în realizarea actului interpretativ. Metodica pianistică contemporană 

valorifică şi în prezent acest concept psihologic dezvăluindu-l sub diferite aspecte teoretice şi 

metodico-practice în arta interpretativă. 1.Calea auditivă conform formulei lui B. Asafiev rezidă 

în: ascult – aud – trăiesc mesajul muzical - înţeleg sensul intonaţional – creez imaginea 

artistică; 2. Calea interpretativă conform formulei lui C.A. Martienssen: văd – aud – 

simt/înţeleg imaginea muzicală – determin mişcările/procedeele interpretative – emit sunetul. 

Aşadar, considerăm că studiul pianistic al creaţiei muzicale trebuie să parcurgă conform a două 

modele similare care contribui la realizarea actului interpretativ – modelul interpretativ a lui C.A. 

Martienssen şi cel auditiv al muzicologului B.Asafiev. 
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СЛУШАНИЕ КЛАСИЧЕСКОЙ МУЗЫКИ КАК ИНТЕГРИРУЮЩИЙ ФАКТОР В 

ВОСПИТАНИИ ШКОЛЬНИКОВ 

Марина КАЛИГА, преподаватель,

Бэлцкий Государственный Университет им. А. Руссо, R. Moldova 

Abstract: Music is a colossal source of ideas. Without musical education is not possible a 

mental integrates development. Being one the areas of classical music, teaching to perceive the 

expressive musical language, pupils feel the need to integrate in music-teaching activities. This 

article describes the role and importance of classical music as an integrative component of 

music education. Theoretical earning of proposed repertoire, considering the pupils ‘psycho-

physiological characteristics, will contribute through curricular perspective to the aims of music 

education, constituting a part of spiritual culture. Communicating with the art of music, pupil 

will better understand himself and others, he will be able to find his place in the changing world. 


